

长三

谱写长三角一体化新篇章

临平：沪杭“双城记”好戏何以连台

应陶 邵天懿 费彪 孙卯宁

长江三角洲，一片在长江入海之前形成的冲积平原，以不到4%的国土面积，创造了全国近四分之一的经济总量。这里经济活跃度、开放程度、创新能力之高，离不开三省一市之间的强强联手。而“桥头堡”之地，是打破壁垒，深入推进“长三角一体化”的关键要塞。

杭州，刚晋升为城区人口超千万、经济总量突破2万亿元的超大城市，将“接长融沪”的关键一子落在了临平，并对其提出全新定位——深度融沪桥头堡、产城融合示范区。

那么，作为沪杭双城间的“第一站”，临平在其中扮演了怎样的角色？沪杭“双城记”为何能好戏连台？

同根—— 地缘优势催生“双城”共鸣

临平之于上海，有着先天的地缘优势。从交通枢纽的地位来看，临平是名副其实的沪杭“第一站”——杭州的东大门。双城三地之间，乃一脉相连。

便捷交通加速着要素的流通，从而引发出经贸往来的共鸣。关于此，历史早已论证。

横跨于京杭大运河临平段两岸的广济桥，至今已有500年，是古运河现存唯一的七孔桥。到了这一带，也就到了进入杭州的首站。

临平地方史学者解释道：“按照古代行船的速度，从塘栖到拱宸桥还有约1天的船程。所以南来北往的客商多会在此休整，这里也就成了商贸集镇。”

两地间的商贸往来，最早可追溯至清雍正年间。临平出售土丝者，除四乡农民外，远至海宁四部及桐乡、德清等县，再于此销往上海、杭州、福建、江西等。到了青梅成熟期，上海及苏州诸客商，纷纷到临平采办梅果，先在当地腌坏，再行运销上海、苏州一带。上海冠生园所出之陈皮梅，其原料大都来自临平。

当时钟拨至当下，这种沪杭同城生产生活的图景依然存在。只不过，古时乘船往来，变成了如今高铁直达——每天早晨7时，G7556次列车从高铁临平



俯瞰临平新城艺尚小镇

艺尚小镇银泰inPARK潮流街区

南站始发，40分钟即可直达上海。

眼下，以临平为枢纽，串联沪杭双城

的综合交通网络已然成型，并在加密。随着沪杭高铁、沪昆铁路、沪杭高速、杭浦高速、申嘉湖杭高速等多条快速通道与上海直接相连，临平早已进入上海“1小时交通圈”范围；与此同时，沪杭铁路、杭州地铁四期等跨区域重大交通项目建设正加快推进，临平北枢纽新城概念规划及站城一体化开发正在深入谋划……

作为“第一站”，当下的临平正在积极拓宽杭州东北部融入长三角快速通道，助推地区间生产要素的流通效率再提升。

同兴—— 产业协作共谱“智造”之歌

交通先行带动产业共兴。

跳出地理地图，放眼整个长三角地区的产业版图。长三角G60科创走廊、杭州城西科创大走廊、杭州城东智造大走廊“三廊”交界之处，即是临平所在。毫无疑问，沪杭“双城”共创产业协作之歌，离不开“智造”二字。

临平瞄准智造强区，有着十足的底气。设区3年来，临平2023年已实现规模以上工业产值1724.22亿元，同比增长3.5%。其中，高新技术产业增加值占规模以上工业比重高达80.4%。

在此基础上，临平又提出“五年再造工业新临平”——到2028年，临平全区规模以上工业产值突破3000亿元，战略性新兴产业增加值、数字经济核心产业增加值、企业研发经费投入、专精特新企业数、科技型企业数较2023年实现“五个倍增”，力争形成高端装备、生物医药、时尚产业3个千亿级先进制造业集群。

定下如此目标的临平，有两层深意：

一来，要练强“内功”；二来，要找准立足之地，强化产业链协同，有效承接上海“创新溢出”和“产业溢出”。

为练强“内功”，临平正在实施强基韧链攻坚行动。

一方面，临平会支持有实力的企业积极承担国家工业强基工程任务，力争在装备基础零配件、集成电路关键设备、关键基础材料等方面，实现技术和产品的突破；另一方面，临平将加强引导以企业为主体，牵头实施产业链协同创新项目，加快重大基础产品攻关和产业化。

产业链协同能力的强化，近似于产业链供应链间“亲密关系”的拉近。

今年3月，“深度融沪桥头堡·投资浙里在临平”专场活动走进上海。现场，G60联席办为临平区授牌“产城融合发展示范区”。此外，临平经济技术开发区和临港松江科技城签约合作，双方将在产学研及企业主体合作交流上，带动产业链蓬勃发展。

战略板块—— 临平新城打造未来之城

纵观中国版图，沪苏浙皖合抱而成的长三角城市群，已然成为一片通江达海的热土，被公认为世界六大城市群之一。面向未来，沪杭“双城记”的好戏还将继续上演。身处其间，临平将如何为其赋能？

对此，临平的答案是：打造一个“未来城市新星”，让它成为沪杭双城互通往来的舞台。

在世界级城市群中打造“新星”，它的谋划注定不凡——这颗“新星”将深耕以人工智能、信息科技、物联网等为代表的创新赛道，从而赋能城市更新。

换句话说，这里不仅会让数智赋能于生产，更会服务于生活，融于城市。因此，其名为临平数智城。

因其不凡，临平将临平数智城的规划建设落在了城市发展最为成熟的临平新城。目前，临平新城已被纳入杭州主城区范围，共计38平方公里的临平数智城正是其中的核心板块，东接海宁、西南衔杭州上城区。

“新星”与临平新城，不单是地理位置的选择，更重要的是，临平新城的产业基础将赋予临平数智城一个强大的算力“大脑”，使其成为一座“聪明”的城市。

近年来，临平新城已经形成时尚、算力、新消费三大主导产业，基本成型“两镇一带”未来产业集群布局。其中，算力小镇自开园以来，已持续激发浙江图灵算力研究院、RISC-V联盟浙江中心、杭州光电智能感知研究院等创新平台的引擎力，吸引各类高层次人才68人，集聚知存科技、联芯通等企业1400余家。

随着创新项目不断落地成长，创新成果的好消息也接连不断。就在近日，“首届OIDAA数字身份创新应用大赛”刚刚放榜。来自临平新城的全名认证科技荣获数字身份创新应用赛道一等奖，其创新研发的“融合数字身份的AI大模型流动人口多跨协同解决方案”受到大赛特设组委会及权威专家委员的高度评价。

惊喜还不只如此。放眼未来，以算力小镇为牵引的临平数智城，将在大数据、智能算力、大模型、垂直应用“数算模用”的产业生态体系下，成为全球一流的算力产业创新区、长三角算力应用端枢纽中心和杭州市算力产业创新高地。

在此基础上，为了加速临平数智城的

创新项目导入，临平新城谋划了新的招商版图。

“当下，我们更关注与长三角产业带的关联性。”临平新城招商服务中心负责人魏乐介绍，同样是在人工智能赛道上，上海的优势在于做大模型的企业多，而杭州的优势在于做垂直应用的企业和场景多。“所以我们会联动双城优势，寻找在垂直领域有引领性和创新性的优质企业，邀请他们加入临平数智城。”

与之对应，临平新城启动“城市合伙人”战略计划。11位“城市合伙人”着重围绕实现算力成本降低、算力运营优化、算力资源保障、应用场景开发等目标，为临平数智城建设贡献力量。凌川科技就是其中之一。该企业的强项在于有较完善的智能视频领域软硬件解决方案，这将应用于智慧城市、智能制造等很多场景。

一座“聪明”的城市，也将吸引青年人才源源不断地加入。

“五一”小长假期间，坐落于艺尚小镇潮流街区的临平银泰inPARK正式开街。这里是临平新城时尚产业的主阵地，更是创新活力年轻人的集合地。

除了符合现代年轻人审美的外观设计外，街区最吸引年轻人来打卡的还要属多类型的空间配套。在这里，年轻人既可以体验“放风营地”“滑手空间”“宠物乐园”“Citywalk城市绿道”“音乐喷泉”等多个户外开放场景，还可以参加读书沙龙会、乐队演出、戏剧、脱口秀、放映会等多元酷炫的文艺活动。

“长三角地区是青年人才活跃的高地，我们人才服务也要紧跟潮流，向年轻化转变。在临平数智城建设中，我们除了布局inPARK这样的时尚街区外，也配套了高品质的人才公寓，成立亲临其驿站为人才提供一对一服务等。”临平新城管委会产业服务处相关负责人徐柳菁说。

如她所言，临平数智城将是一座高品质、高能级的现代都市。在这里，产城人文将实现新一轮深度融合。

当前，临平已与浙江师范大学、杭州师范大学两所高校签约，全面提优教育配套。此外，临平数智城也已启动“名师名校携手”计划，将通过设立专项资金、启动专项合作，在临平数智城形成优质教育资源集群；依托算力小镇等平台资源，实现教育教学、教育治理精准高效、整体智治，以公共服务优质共享扎实推进共同富裕。

临平数智城这座城市新星正在被逐步点亮。临平新城也正构建起“五大军团”攻坚体系，以“军团”模式打破现有平台、街道边界，穿插作战、提升效率，对临平数智城重点工作领域集中突破。不难想象，再过不久，临平将成为杭州乃至长三角数字化产业集聚地、新业态总部集聚地、创新活力年轻人集聚地。沪杭“双城记”的连台好戏中，也将再添闪耀主角。



临平路网

临平银泰inPARK聚焦“潮流”“艺术”，成为年轻人集聚地。

本版图片由临平区委宣传部、临平新城提供